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Tegnap este Dömötör napi táncházat szervezett a Kovács Máté Művelődési Központ és
Könyvtár. A tánc és az ének megtanulása mellett megtudhattuk azt is, honnan ered és mi a
jelentése a Dömötör napi rendezvényeknek. Régen ez a nap volt az „elszámoltatás” napja.
Mára ez a fogalom túlnőtte önmagát. Magyarországnak már elszámoltatási kormánybiztosa is
van, aki nem csak ezen a napon teszi a dolgát, hanem a szürke hétköznapokon is. Hogyan
csinálták ezt régen? Megtudhatják a következő néprajzi leírásból:

    

 

      

Az ország keleti felében elsősorban Dömötör volt a pásztorok patrónusa. Dömötör napját juhás
zújév
nek is nevezték, mert sokfelé ezen a napon számoltak el a juhászok gazdáikkal,
meghosszabbították vagy megszüntették a szolgálataikat. Egy vagy több napon át tartó
mulatságokat rendeztek. Különösen nagy ünnepségek voltak Szegeden, ahol a belvárosi
templom védszentjét is ünnepelték ezúttal. A juhászok a plébánia udvarán főzték a
birkapaprikást, a juhásznék rétest és bélest tálaltak (Bálint S. 1977: II. 402–403). A Hortobágy
környéki pásztoroknál az uradalmi pásztorok és a paraszti legelőtársaságok rendeztek
Dömötör-napi mulatságokat. A juhászok elszámolását bezáró mulatságot nevezték 
juhászbál
nak, 
juhásztor
nak, 
juhtor
nak, 
juhdérmáció
nak és 
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dömötörözés
nek is. Gyakran az egész hét ráment, amit 
dömötörhét
nek mondtak (Bálint S. 1977: 11. 404).

  

  

A Vendel- és Dömötör-napi ünnepségek már a századfordulótól vesztettek jelentőségükből, s
ezzel Szent Mihály-nap szerepe növekedett meg. Az elmúlt évtizedekben Kunmadarason és
Hajdúszoboszlón Szent Dömötör napján állatvásárok voltak (Barna 1979: 117).
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  Dömötör napjához is fűződik szólás: „Neki minden nap Dömötör napja vagyon”, azazbizonytalan a sorsa, de azt is jelenti, hogy részeg. „Dömötör juhászt táncoltat” – tartjákNádudvaron, azaz egyszerre utal a szólás a mulatságra és az esetleges hiány miatt„megtáncoltatott” juhászra. Zentán és környékén emlegetik a „Dömötör juhászt táncoltat”szólást azzal a magyarázattal, hogy ilyenkor már nem kedvez az időjárás a kinttartózkodásra. ADömötör-napi hideg szelet a kemény tél előjelének tartják (Penavin 1988: 132). Turán úgyhitték, hogy a Vasas Szent Péter napján kiűzött patkányok Dömötör napján hagyják el a házat.  
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